

## ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ В ОБЛАСТИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

МИНИСТР  
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ,  
СПОРТУ И ТУРИЗМУ  
РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ  
Владимир Гаврилович  
Киреев



Республика Мордовия за последние годы вошла в число ведущих регионов Приволжского федерального округа. Экономический прогресс дал мощный импульс развитию социальной сферы, в качестве одной из приоритетных задач Правительство РМ определило физическую культуру и спорт.

Политика республиканских властей в области физической культуры ориентирована на развитие массовых видов спорта, привлечение широких слоев населения, особенно детей и молодежи, к систематическим занятиям физической культурой, подготовку спортсменов для участия во всероссийских и международных соревнованиях. Большое внимание придается пропаганде здорового образа жизни среди населения.

Руководство республики особое значение придает реализации в регионе федеральных целевых программ в области физической культуры и спорта. Так, в 2006 году Мордовия стала первым субъектом РФ, заключившим соглашение о сотрудничестве с Федеральным агентством по физической культуре и спорту, согласно которому в рамках ФЦП «Развитие физической культуры и спорта в РФ на 2006–2015 годы» в республике планируется возвести 41 спортивный объект. Этот проект на сегодняшний день успешно претворяется в жизнь в муниципальных районах Республики Мордовия.

Кроме того, в рамках партийного проекта Всероссийской политической партии «Единая Россия», традиционно имеющей серьезную поддержку среди населения Мордовии, в республике запланировано строительство сразу 9 спортивных комплексов, многие из которых в настоящее время вступили в строй.

Интенсивное развитие спортивной инфраструктуры для населения региона, эффективное создание необходимых условий для подготовки спортсменов самого высокого уровня обеспечивает применение комплексно-программного подхода. В настоящее время реализуется республиканская целевая программа «Развитие физической культуры и спорта в РМ на 2007–2010 годы», согласно которой на физическую культуру и спорт запланировано потратить 1 438 640 тыс. рублей, в том числе 627 070 тыс. рублей из республиканского бюджета.

Среди ожидаемых результатов реализации программы: снижение заболеваемости за счет привлечения населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом, улучшение физического состояния граждан; увеличение количества (до 30% от общего числа населения) регулярно занимающихся физической культурой и спортом, в том числе детей и подростков в спортивных школах (до 35%); разработка и внедрение новых современных оздоровительных технологий; повышение уровня обеспеченности населения республики физкультурно-оздоровительными и спортивными сооружениями, спортивным оборудованием и инвентарем; обеспечение подготовки и выступления сборных команд республики по видам спорта на всероссийских и международных соревнованиях.

В целом необходимо констатировать, что успехи, достигнутые Республикой Мордовия в области физической культуры и спорта, во многом обеспечены грамотной политикой руководства региона, избравшего формирование здорового образа жизни среди населения республики в качестве одного из приоритетных направлений своей деятельности.



### СПОРТИВНЫЕ ПОБЕДЫ МОРДОВИИ

Мордовская земля – родина олимпийских чемпионов Виктора Шувалова (1956 год), Петра Болотникова (1960 год), Марии Шубиной (1960 год).

Первым значительным спортивным успехом республики после 1991 года стала победа 18-летней скороходки Ирины Станкиной на чемпионате мира по легкой атлетике в шведском Гетеборге в 1995 году. Это событие имело огромное значение для региона, переживавшего не самые простые времена. Золото Станкиной открыло новую эру в мордовском спорте, стало импульсом для развития физической культуры в республике.

Одна за другой открывались детско-юношеские спортивные школы, в которых начинали постигать мастерство будущие чемпионы Европы, мира, триумфаторы грядущих Олимпиад.

Мордовские спортсмены добивались призовых мест на всероссийских и международных соревнованиях по легкой атлетике, греко-римской борьбе, ледовому спидвею и другим видам спорта.

Настоящим триумфом мордовского спорта стала Олимпиада в Афинах 2004 года. Именно там борец греко-римского стиля, уроженец Рузаевки Алексей Мишин принес золото в копилку сборной России, а наши скороходы Денис Нижегородов и Алексей Воеводин добыли серебро и бронзу соответственно на дистанции 50 км. Причем Денис совершил настоящий спортивный подвиг – отдав все силы борьбе на дистанции, упал без сознания сразу после финиша.

Не менее успешным стал и следующий 2007 год. Наши Ольга Канинская и Татьяна Шемякина стали лучшими на чемпионате мира по легкой атлетике в японской Осаке, победив в спортивной ходьбе на дистанции 20 км. Причем для Ольги победа в Японии стала своего рода реваншем за упущенное за несколько месяцев до этого золото в английском Леммингтоне на Кубке Европы, где она осталась только второй. Там же, в Осаке метательница диска Дарья Пищальникова, первый год выступавшая за Мордовию, завоевала серебряную медаль. Месяц спустя, 29 сентября Канинская на родной земле в блестящем стиле выиграла финал Гран-при Кубка мира, а юная Ани-ся Корникова заняла второе место. Здесь же талантливый



сороход Владимир Канайкин не оставил никаких шансов своим конкурентам, финишировав с лучшим в истории результатом на дистанции 20 км.

Мордовские спортсмены были среди главных фаворитов в нескольких легкоатлетических дисциплинах на прошедших XXIX летних Олимпийских играх в Пекине, где они блестяще подтвердили свой высокий международный класс, принеся желанные награды в копилку олимпийской сборной России и родной Мордовии. Победителями Олимпиады по спортивной ходьбе на дистанции 20 км стали Ольга Канинская и Валерий Борчин. Вновь не остался без награды и Денис Нижегородов – он бронзовый призер на дистанции 50 км.

### СПОРТИВНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В МОРДОВИИ

Спортивная инфраструктура опирается на сеть современных сооружений, возведенных как за счет средств республиканского бюджета, так и в результате реализации федеральных целевых программ.

#### СПОРТИВНЫЙ КОМПЛЕКС «МОРДОВИЯ»

Крупнейшим спортивным сооружением республики и одним из лучших в Приволжском федеральном округе является спортивный комплекс «Мордовия» – многофункциональный центр подготовки спортсменов различного уровня более чем по 15 видам спорта.

Строительство комплекса началось в 2002 году и продолжалось 2 года, официальное открытие состоялось 18 сентября 2004 года.

Спорткомплекс в короткое время обрел известность как уникальный, динамично развивающийся объект с мощной материально-технической базой, высокоорганизованной инфраструктурой, квалифицированным персоналом и прогрессивными методиками.

Комплекс имеет уникальные возможности для проведения соревнований любого масштаба. С момента открытия в нем проводятся крупнейшие международные, всероссийские и любительские соревнования по баскетболу, волейболу, легкой атлетике, мини-футболу, боксу, карате, панкратиону, самбо, рукопашному бою, спортивным танцам и другим видам спорта.



Деятельность спортивного комплекса включает широкий спектр спортивно-оздоровительных услуг, позволяет развивать партнерские связи с потребителями, различными социальными группами, другими спортивными центрами, органами власти и общественностью.

В круглом легкоатлетическом манеже могут заниматься более 200 человек одновременно. Манеж оснащен секторами для прыжков в длину, высоту, тройным и с шестом, сектором для толкания ядра, четырьмя двухсотметровыми беговыми дорожками.

На площадке универсального зала, покрытой спортивным паркетом, проводятся соревнования по многим видам спорта. Вместимость трибуны – 1744 человека. Спортивная арена трансформируется в концертный зал с универсальной разборной сценой и 2500 посадочными местами. Для организации концертов, юбилеев, дискотек, развлекательных программ и других зрелищных массовых мероприятий и шоу-программ закуплена специальная сцена, комплект современного светового и звукового оборудования.

Занятия гимнастикой, аэробикой, фитнесом проводятся в зале художественной гимнастики.

Универсальный тренировочный зал с искусственным покрытием производства Германии оснащен универсальным оборудованием для всех игровых видов спорта (большой теннис, мини-футбол, гандбол, волейбол, баскетбол). Зал предназначен для тренировочного процесса.

В СК «Мордовия» имеется несколько тренажерных залов.

Уютный 25-метровый бассейн оснащен уникальной системой очистки воды с помощью озона. Данный метод очистки воды применяется в бассейнах Олимпийских игр. На втором этаже бассейна располагается уютное кафе, балкон для зрителей на 104 посадочных места. Система вентиляции и кондиционирования поддерживает оптимальный климатический режим.

В конференц-зале СК «Мордовия», рассчитанном на 50 мест, есть возможность провести деловую встречу со своими партнерами или совещание. В зале созданы прекрасные условия для работы и организации бизнес-встреч.

Комплекс имеет все необходимое для организации торжественных мероприятий. К услугам гостей сов-



ременное оборудование для конференций, семинаров и мастер-классов. Они могут воспользоваться компьютером с выходом в Интернет, проекционным телевизором, маркерной доской.

Для любителей жестких видов спорта имеется зал бокса, в котором есть все необходимое оборудование для организации тренировочного процесса (боксерские груши, разборный ринг).

В спортивном комплексе располагается пейнтбольный клуб «Пантера», а также ДЮСШ по бильярду, фитнес-центр, солярий, кабинет косметологических услуг, салон-парикмахерская «Sport-студия».

#### ЛЕДОВЫЙ ДВОРЕЦ РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ

Ледовый дворец Республики Мордовия – уникальное спортивное сооружение республики. В строительстве его использовано современнейшее оборудование. Вся архитектурная часть выполнена так, что Ледовый дворец очень органично вписывается в общую архитектуру города. Фасад здания оборудован из алюминиевых композитных панелей. Витражи сделаны на немецком оборудовании фирмы «Хафнер». Ледовый дворец по праву можно называть еще одной визитной карточкой Республики Мордовия.

Первая свая в основании фундамента данного спортсооружения была забита в августе 2005 года.

Церемония торжественного открытия Ледового дворца РМ состоялась 19 октября 2007 года с участием руководителя Федерального агентства по физической культуре и спорту Вячеслава Фетисова, Главы РМ Николая Меркушкина и олимпийской чемпионки Турина по конькобежному спорту Светланы Журовой.

Первым матчем в истории Ледового дворца стал поединок сборной ветеранов Мордовии против команды звезд советского хоккея. Последнюю на лед выводил сам легендарный Вячеслав Фетисов, двукратный олимпийский чемпион, трехкратный обладатель Кубка Стенли.

Затем зрители смогли насладиться потрясающим ледовым шоу с участием известных московских фигуристов, среди которых были два чемпиона мира.

Общая площадь дворца составляет более 13 тыс. кв. м. В Ледовом дворце имеются две ледовые

5



6



арены – основная и малая. Общая площадь основной арены – 30 x 60 м. Она оборудована хоккейными бортами финской фирмы Raita-Sport с защитным остеклением и защитной сеткой. Главная ледовая арена предназначена для проведения хоккейных матчей, выступлений фигуристов, различных представлений и массовых мероприятий. Основная арена оснащена трибунами на 2800 зрителей. Имеются две VIP-трибуны, комментаторская кабина. Температура воздуха на трибунах +14...+18°C, в зависимости от расположения мест. Выходы на основную трибуну закрыты рольставнями для соблюдения необходимого температурного режима на арене.

Малая арена (28 x 58 м) предназначена и используется для тренировок по фигурному катанию, хоккею и для массового катания.

Для изготовления льда использовано новейшее немецкое оборудование. Толщина ледового покрытия – 4 см. Под ледовым покрытием находится железобетонная плита, в которой проходят трубы охлаждения, их общая длина составляет 10 км. Температурный режим льда поддерживается постоянно и составляет –6...–8°C. Чистка и заливка льда осуществляется с помощью двух льдозаливочных машин Olympia Millennium производства Канады. Она вмещает в себя 800 л воды, которая проходит три стадии очистки. Заливка осуществляется водой, температура которой составляет +60°C (для лучшего качества льда).

На первом этаже Ледового дворца расположено два гардероба для посетителей массового катания.

Для занятий групп по фигурному катанию, тренировок хоккеистов предусмотрены комфортные раздевалки на 22 человека с санузлом и душевой комнатой. Из раздевалок имеются выходы на малую арену. Пол покрыт прорезиненным линолеумом во избежание падений при передвижении на коньках. В Ледовом дворце имеются также 3 тренерские комнаты, комната для заточки коньков.

В фойе первого этажа расположено кафе на 36 посадочных мест и производственное помещение для приготовления и хранения пиццы. В кафе предусмотрены комплексные обеды, сбалансированное питание для спортсменов и посетителей. Имеются два малогабаритных подъемника для взаимодействия кафе и бара, рас-

положенного на втором этаже. В баре в дальнейшем планируется проведение детских и молодежных дискотек, праздников, юбилеев.

На третьем этаже находятся административные помещения и конференц-зал.

Помимо фигурного катания и хоккея в Ледовом дворце имеется прекрасная база для общего оздоровления организма и поддержания духа и тела в отличной форме. На втором этаже расположены фитнес-центр и тренажерный зал.

В фитнес-центре имеются два зала для занятий фитнесом по различным программам, уютное фойе для отдыха, раздевалки с санузлом и душевыми кабинками.

На цокольном этаже площадью 772 кв. м располагается гардероб на 3500 зрителей. Он будет функционировать при проведении во дворце различных состязаний, хоккейных матчей, массовых мероприятий.

Ледовый дворец РМ стал для жителей и гостей г. Саранска приятным местом для отдыха и занятий спортом и вносит достойную лепту в пропаганду здорового образа жизни.

#### СТАДИОН «СТАРТ»

Стадион «Старт» – это уникальный спортивный комплекс, сосредоточивший в себе все условия, позволяющие заниматься спортом и вести здоровый образ жизни (ЗОЖ) всем желающим. На стадионе проводятся различные состязания как республиканского, так и российского масштаба: по футболу, волейболу, баскетболу, большому теннису, легкой атлетике, водным видам спорта, пляжному волейболу, а также по конькам и лыжам.

Королева спорта (легкая атлетика) представлена на стадионе в полном объеме – это и современные «тарганные» беговые дорожки (8 штук) с двухслойным полиуретановым покрытием, сектора для прыжков в длину, высоту, сектора для метаний (копья, диска, молота), толкания ядра и др.

На стадионе «Старт» расположено 4 футбольных поля, два из которых с искусственным (травяной газон с искусственной травой Soccer PRO TOP 60 мм), а два – с натуральным покрытием. Центральная арена ста-

7



8



диона «Старт» имеет искусственное покрытие и оборудована системой подогрева, что дает возможность проводить тренировочные и соревновательные циклы на мягком зеленом поле в любое время года.

ГУФКС «Стадион «Старт» предоставляет возможность организовывать и проводить игры, тренировки, учебно-тренировочные сборы (УТС) по футболу в любое время года.

В центральной части стадиона расположено 4 современных теннисных корта с покрытием Hard, соответствующим всем мировым стандартам, позволяющим играть в теннис как любителям, так и профессионалам.

Открытые баскетбольные и волейбольные площадки с покрытием Sprint с двухслойным полиуретановым покрытием.

Тренажерный зал сосредоточил в себе весь комплекс профессиональных тренажеров фирмы VISIL GYM.

На стадионе имеются пресс-центр для проведения пресс-конференций, брифингов и совещаний, учебный и компьютерный классы для подготовки и обучения юных футболистов.

Стадион имеет одну центральную трибуну, расположенную так, чтобы можно было наблюдать за всеми мероприятиями, современные пластиковые сиденья позволяют ощущать комфорт при просмотре, а также 4 разборных трибуны. Всего 5300 посадочных мест.

На базе стадиона сформирована женская сборная футбольная команда «Мордовия», тренеры которой возрождают традиции женского футбола в республике.

За три года на стадионе «Старт» были проведены соревнования всероссийского значения.

Футбол. В ноябре 2004, 2005 и 2006 годов прошли соревнования Кубка ПФЛ среди молодежных команд «НАДЕЖДА». В июле – финал чемпионата России по футболу среди юношей 1988 года рождения. В августе – финальные соревнования Кубка ПФЛ среди юношей 1991 года рождения. В сентябре – первенство России по футболу среди сборных команд девушек 1987–1989 годов рождения, всероссийские турниры по футболу среди детей 1990, 1993, 1995 годов рождения. Зимние первенства РМ, чемпионат России по мини-футболу ЦС «Динамо» и многие другие.

Легкая атлетика. Третий этап II летней Спартакиады учащихся России ПФО по легкой атлетике. Чемпионат России по спортивной ходьбе, чемпионат России по полумарафону, на которых разыгрывались путевки на чемпионат мира.

Всероссийский национально-фольклорный праздник «Сабантуй».

Открытие I Международного фестиваля культур финно-угорских народов «Шумбрат, Финно-Угрия!» с участием президентов России и Финляндии, а также Премьер-министра Венгрии.

Организаторы и участники всех вышеперечисленных соревнований достойно оценили высокий уровень спортивного сооружения в целом, а также качество футбольных покрытий, освещения, легкоатлетического ядра и других условий, предоставляемых стадионами «Старт».

На сегодняшний день благодаря созданным условиям для занятия физической культурой и спортом на стадионе школами, ссузами и вузами уже проведено множество спортивно-массовых мероприятий, соревнований и праздников.

#### ЛЫЖНО-БИАТЛОННЫЙ КОМПЛЕКС РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ

Лыжно-биатлонный комплекс Республики Мордовия был построен в рамках реализации ФЦП «Развитие физической культуры и спорта в РФ на 2006–2015 годы». Комплекс сдан в эксплуатацию в 2007 году.

В торжественной церемонии его открытия приняли участие Глава РМ Николай Меркушкин, президент Союза биатлонистов России Александр Тихонов, олимпийская чемпионка, почетный гражданин РМ Любовь Егорова и другие высокие гости. А уже на следующий день после открытия комплекс принял первый крупный турнир – чемпионат России по летнему биатлону.

Лыжно-биатлонный комплекс, помимо комфортабельного административного здания, имеет трассу протяженностью 2,6 км, стрельбище на 30 мишеней с хронометражем финской фирмы Kärwinen, а также большое информационное табло.

По словам спортсменов и специалистов, Лыжно-биатлонный комплекс РМ наряду с центрами Ханты-

Мансийска и Уфы входит в число лучших подобных сооружений в РФ.

Появление в Саранске подобного комплекса, вне всякого сомнения, даст мощный импульс к развитию зимних видов спорта, в частности лыжных гонок и биатлона, в Мордовии.

Кроме указанных сооружений, стоит отметить построенные ранее стадион «Светотехника», который является домашней ареной ФК «Мордовия» и мотоклуба «Мордовия», а также Дворец спорта г. Саранска.

В рамках реализации ФЦП «Развитие физической культуры и спорта в РФ на 2006–2015 годы», а также партийного проекта Всероссийской политической партии «Единая Россия» во многих районах республики возведены современные физкультурно-оздоровительные комплексы, которые позволили заниматься физической культурой и спортом тысячам жителей сельской местности.

#### КРУПНЕЙШИЕ СПОРТИВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ В ИСТОРИИ РЕСПУБЛИКИ

Наряду с масштабным спортивным строительством и активным развитием массового спорта Мордовия регулярно становится хозяйкой спортивных мероприятий как всероссийского, так и международного уровня.

Уже более десяти лет на стадионе «Светотехника» проходят чемпионаты мира, Европы и России по мотогонкам на льду. Особенно отранно, что российские спортсмены традиционно сильны в этом виде спорта, а костяк нашей национальной команды из года в год составляют мордовские ледовые рыцари.

С целью дальнейшего развития массовой физкультурно-оздоровительной работы в республике проводятся Малые Олимпийские игры РМ, а с 1999 года – Сельские игры РМ. Регламентированы они соответс-

твующими указами Главы РМ и постановлениями Правительства РМ.

16 сентября 2004 года в Саранске состоялось торжественное открытие I Малых Олимпийских игр ПФО, собравшее на стадионе «Светотехника» более 15 тыс. человек. В красочной церемонии приняли участие Сергей Кириенко и многие другие известные политики и спортсмены со всей России. На следующий день около 1000 участников из 15 регионов Поволжья приступили к выяснению отношений в 10 видах программы. Принимали Игры Саранск и Рузаевка. Соревнования, ставшие настоящим праздником спорта, выявили полное превосходство мордовских спортсменов. Лишь 2 (волейбол и теннис) комплекта золотых наград покинули Мордовию. Остальные же достались местным спортсменам. Как итог – безоговорочное лидерство республики в итоговом командном зачете. На втором и третьем местах расположились соответственно Республика Чувашия и Ульяновская область, существенно уступившие хозяевам соревнований. I Малые Олимпийские игры ПФО доказали, что Мордовия – один из самых спортивных регионов Поволжья. Постоянно развиваемая спортивная инфраструктура республики, современные соревновательные арены, плодотворная деятельность организаторов – как результат – высочайший уровень проведения Игр, который отмечали как участники, так и многочисленные высокие гости.

Среди других крупных спортивных мероприятий, проведенных в республике за последние годы, следует выделить чемпионат мира по борьбе на поясах, многочисленные международные соревнования по спортивным танцам и танцевальные шоу, финал Гран-при Кубка мира по спортивной ходьбе, ежегодный футбольный турнир на Кубок ПФЛ «Надежда».